

浦东文化艺术节金秋归来,近千场活动覆盖两季

公益票30元起,邀你一览名团好剧



浦东文化艺术节演出照。

受访者供图

青年报记者 刘晶晶

本报讯 2025浦东文化艺术节将于9月29日开启。记者从昨天举办的2025浦东文化艺术节新闻发布会上获悉,本届艺术节将从9月29日持续至12月31日,七大板块、近千场活动可让市民共享。艺术节还将发售30元、50元、80元的公益惠民票,邀请市民游客走进顶级艺术殿堂,一览奥赛瑰宝、名团好剧,同时联动商圈节庆活动,将办节流量转化为消费流量,营造“十万人在剧场、百万人在现场、千万人在云上”的盛况。

时隔10余年,浦东文化艺术节再次回归“金秋档”,活动将覆盖秋冬两季,一直持续至年末,展现引领区文化建设的年丰岁稔、硕果累累。

记者了解到,本届艺术节以“暖聚万家灯火、点亮时代星河”为使命,以“浦东嘉年华、全民艺术季”为主题,将推出扬帆起航、盛典浦东、璀璨浦东、消费浦东、澎湃浦东、惠民浦东、云赏浦东七大板块活动,呈现中国红、国际范、江南风和田园色交相辉映的迷人画卷。

红色始终是浦东文化艺术节最亮丽的颜色。作为开幕演出的庆祝浦东开发开放35周年纪念音乐会、庆“十一”红色经典交响演唱音乐会《我和我的祖国》和《东方红韵·长征音乐史诗》大型交响合唱音乐会等红色舞台作品,将唱响主旋律之歌。

品质始终是浦东文化艺术节的不懈追求。中央民族歌舞团大型原创民族音诗画《融聚千年》、中国国家话剧院《蓟州疑云》、经典话剧《雷雨》、改编话剧《父母

爱情》和圣彼得堡艾夫曼芭蕾舞团《安娜·卡列尼娜》等20余个精品剧目,将凸显本届艺术节高艺术水准。

人民节日人民唱主角始终是浦东文化艺术节的办节理念。大地繁花百支团队大展演、电子键盘手大赛、浦东爱乐团交响音乐会、炫偶嘉年华、中秋游园会等十大系列活动,将以群众舞台群众演、百姓演给百姓看,让人民走向圆梦的舞台。此外,30元、50元、80元的公益惠民票即将发售,让市民走进浦东美术馆看“来自巴黎奥赛博物馆的艺术瑰宝”,走进上海东方艺术中心观赏话剧、脱口秀、交响音乐会等精彩剧目。

以文化促消费,带动示范商圈建设,本届艺术节坚持融入中心工作,将与陆家嘴、世博前滩、金桥、张江、度假区和临港等区域商圈联动,重点联动区域内核心商场,以及世博文化公园、浦东美术馆、东方艺术中心、浦东图书馆少儿分馆等一批文旅地标,同步举办陆家嘴国际咖啡文化节、“艺动滨江、多彩生活”、“科创生活不夜城”等一系列商圈节庆活动,将办节流量转化为消费流量。

坚持全区联动、不断拓展全社会办节的办节路径。本届艺术节大力深化政府引导、多方联动办节的理念,精心构建“2+36+X”的新场域,将在浦东新区文化艺术指导中心、上海东方艺术中心打造最强主场,联动浦东区级机关、工、青、妇,各管委会(管理局)和36个街镇社区文化中心,以及全区文、图、博、美场馆矩阵,形成上下联动齐参与的局面。同时,本届艺术节还将联动长三角,云南怒江、大理等多地,举办丰富多彩的跨区文艺活动。

上应大学子走访11家农家书屋,探索文化空间新可能 书香点亮乡村内生动力

青年报记者 刘昕璐 通讯员 周辰昊

本报讯 晨光中,一块“农家书屋”的招牌在闵行区新建村村委会门口熠熠生辉。推门进入,空间紧凑而有序。半墙高的书架、简朴的长桌,一旁还有锣鼓、投影仪等依次陈列,一幅温润的乡村文化图景徐徐展开。

刚刚过去的暑假,上海应用技术大学“书香致远”调研团队来到闵行、奉贤、金山、宝山等区,走访了11家各具特色的农家书屋,通过实地观察与访谈,见证农家书屋在乡村振兴中的多重角色。这些农村阅读空间正成为激发乡村内生动力的重要阵地。

走进奉贤区四团镇五四村“乡村里”农家书屋,调研组发现这里把“中华优秀传统文化”作为核心,将文化体验与阅读活动深度融合。书屋会定期举办中医体验类的亲子活动,孩子们在志愿者的指导下共同制作药膏、寻找和认识中草药,一边动手一边翻阅相关书籍,感受传统医学的智慧。节假日期间,这里还会举办读书沙龙、文艺表演、养生课堂等活动,让村里的老年人在互动中逐渐喜欢图书,书籍借阅量随活动开展稳步提升。

除了主题活动,非遗展示区让乡土记忆与书香相互呼应。书屋内设有非遗展示区和盐文化传承区,集中展示渔墩村打船技艺、夏家村迷你铜艺等非遗项目,以及“神仙酒”等地方特色文化符号。这些实物

展示和文化符号与图书内容相互呼应,让村民在触摸乡土记忆的同时主动探寻背后的故事,使文化传承从“静态展示”变为“动态参与”。

面对新一代阅读需求和“智慧阅读”的发展趋势,不少乡村书屋积极拓展数字服务能力。例如,青浦区章堰村和宝山区远景村等地的农家书屋与区图书馆合作,引入了丰富的电子书和有声书资源,为村民提供听书、在线阅读等便捷服务。

实践团注意到,由于终端设备匮乏和老年人使用习惯的限制,不少老年人难以直接通过手机等设备参与数字阅读。因此,很多书屋采用线上线下“双轨并行”的方式。一名社区志愿者说:“我们的书屋活动不仅丰富了老年人的生活,也让年轻人带着孩子回归乡村,分享田园休闲时光。”

实践团表示,尽管特色纷呈,调研发现,农村书屋仍普遍面临一些共性难题。如多数书屋虽设备齐全、环境良好,但村民的借阅率提升有限。老年人更偏好文艺节目、聚会等活动。此外,由于场地面积和运营人手有限,书屋活动虽然有人气,却难以容纳更多参与者。

在资源与政策不断汇聚的背景下,“书香致远”团队建议,进一步打造“农家书屋+社区文化驿站”融合的模式,将阅读、活动、技能与社交需求聚集起来,破解现阶段农村书屋使用效率低、功能单一、村民参与与感弱的问题。

跨越数字鸿沟 共享智慧生活

——徐汇区残联举办2025年残疾人信息无障碍技能培训

为帮助残疾人提升数字素养和实用技能,跨越数字鸿沟,更好地融入数字化社会,徐汇区残联2025年度残疾人信息无障碍技能培训于9月起在枫林、田林、长桥街道残联如火如荼地开展,近100位不同类型的残疾人朋友走进课堂,通过学习亲身体验信息技术带来的便利。

此次培训以“政务服务智慧化应用”和“生活场景数字化适应”为主要内容,涵盖微信使用、手机购物、音频收听、出行导航以及AI技术等高频应用场景。来自上海锦子昌电子科技有限公司的讲师以残疾人的日常生活场景为切入点,通过“面对面、手把手、零距离”的教学方式,帮助学员快速掌握智能设备及相关App的使用方法。学员赵老伯是一名肢体残疾人,由于身体原因在操作上存在困难,学习起来有些力不从心。为了让赵老伯熟练掌握操作流程,课后授课老师单独留下来为赵老伯一对一地讲解,分步教学、重复演示、手把手指导,



帮助赵老伯逐步掌握操作步骤。同时也鼓励他多提问、多尝试,让他在实践中不断增强信心。下一步,徐汇区残联将持续开展残疾人信息无障碍技能培训,加强信息无障碍建设,让更多残疾人在享受现代科技带来便利生活的同时,真正感受到“足不出户能办事”的服务体验,共享全区社会发展的成果。

文/园兴

